

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20208号

今日A叠8版
国内统一刊号CN46-0001

2011年9月

4 星期日
辛卯年八月初七
十一白露

7年累计筹款6512万元,资助了1.22万名贫困大学生

圆梦行动,借梦想一双翅膀

本报记者 丁 静



9月3日,获得海南希望工程圆梦行动资助的昌江学子李烈飞(右),到海南大学食品学院新生报到点办理报到手续。
本报记者 李英挺 摄

9月,又是大学报到的时节,众多面庞青涩的新生迈进大学校门,开始独立、自主的新生活。对于来自贫困家庭生活困难的新生来说,每学期数千元的学费无疑是个沉重的负担。

希望工程圆梦行动作为我省援助贫困大学生的“爱心品牌”,到今年已经连续开展7个年头,7年时间里累计筹款6512万元,资助了12218名贫困大学生。

圆梦行动,为贫困大学生的梦想插上了一双有力的翅膀。

圆梦行动,再次刷新纪录

今天,是新生注册的第一天,海南大学热闹非凡,操着“南腔北调”、拖着行李箱的大学新生不断涌入校园。来自昌江黎族自治县的李烈飞一大早就坐大巴赶到海口,今年他以619分的成绩考进海南大学食品学院,就读食品质量与安全专业。

“这是我第3次到海口,第一次是参加化学竞赛,第二次是参加圆梦行动助学金发放仪式,今天是来大学报到。”家在农村的李烈飞,从小很少出远门。

学校安排众多志愿者集中接待不断前来的新生,在师兄、师姐的热情帮助下,李烈飞很快地完成全部入学手续。他长舒了一口气,露出腼腆的笑容。

然而,笑容背后却隐藏着一个沉重的故事。2006年初,李烈飞的父亲罹患原发性中晚期肝癌去世。父亲早逝,给家人带来沉重的精神打击。父亲住院期间花费近3万元,让这个普通农民家庭不堪重负。母亲忍着巨大悲痛独立抚养李烈飞与他今年读初三的弟弟,同时还背负着为他们的父亲治病时欠下的1.5万多元债务。

“当然十分期待上大学,但一想到大学期间的学费和生活费,就想放弃。”李烈飞说,高考结束后,同学告诉他可以申请希望工程圆梦行动助学金,他便毫不犹豫地填写了报名表。不久后他等来了好消息:希望工程圆梦行动将资助他5000元。

今年,我省希望工程圆梦行动筹款额和资助人数再创历史新高,在全国范围内亦名列前茅。截至8月30日,共筹款1319万元,资助2659名贫困大学生。

透明操作,吸引社会各界参与

“企业捐款占希望工程圆梦行动捐款比例的90%以上。”省希望工程管理办公室主任羊光然说,目前共有10家企业建立长效助学基金,今年企业捐款额大幅增加,共

捐款近1000万元。

为了确保捐助资金专款专用,省希望工程管理办公室每年将捐助活动的实施、各界的捐款情况全部通过网站公布,受助学生名单也全部通过媒体公示,并让捐助方和受助学生保持联系与互动。

去年开设的“黄氏”助学金,是省希望工程圆梦行动中唯一以姓氏命名的助学基金。继去年捐款23万元后,该基金会今年又出资25.2万元,资助78名贫困大学生。

“黄氏”助学金捐款方负责人说:“希望工程圆梦行动使捐助的钱直接到了贫困生手里,透明、公开、公正的操作模式赢得了企业信赖。”

不仅企业捐款额度逐年提高,社会爱心人士也不断涌现。7月13日,我省2011年希望工程圆梦行动启动的第二

本报讯 (记者侯小健 通讯员王校彬 实习生杨红亮)眼前一片葱绿,方形的湿地上长满了绿色植物,乍一看,像个大花圃,走近一看,才知道这是一个专门用来处理污水的人工湿地。这种投资少、维护成本低的人工湿地污水处理项目,使我省部分村镇农村生活污水得以有效处理。

记者近日从省国土环境资源厅了解到,儋州市南丰镇、王五镇及昌江乌烈镇、昌城村、七叉镇5个人工湿地污水处理工程项目近日建成投入试运行,至此,我省已建成人工湿地污水处理项目40个,日处理污水能力达2万多吨。

省国土环境资源厅生态处有关负责人称,乡镇建污水处理厂不切合实际,主要是投资较大,运行成本过高。而人工湿地污水处理项目投

资少,运行费用低,仅为一般二级污水处理厂的1/6,日常运行管理维护只需一名兼职管理人员。劣V类的地表水经过人工湿地处理后可达标排放,推广该技术对改善农村生态环境意义重大。

据了解,昌江乌烈镇、昌城村、七叉镇3个人工湿地污水处理工程于2010年底开工,总投资310万元,采用复合垂直流人工湿地污水处理技术,集中处理村镇生活污水,年处理污水规模为51万吨;儋州市南丰镇和王五镇两个人工湿地污水处理工程项目总投资208万元,这两个工程项目的建成运行,对控制生活污水污染,净化城镇环境将起到积极作用。

近几年来,省环保部门争取国家环保资金,并借助中国科学院水生生物研究所的技术

力量,扶持有关乡镇建设人工湿地污水处理设施,对乡镇生活污水进行治理,减少生活污水对地表水环境的污染。目前,已先后在文昌市文教镇、海口市大致坡镇、琼海市万泉镇、万宁市龙滚镇、三亚市田独镇及澄迈县瑞溪镇等地建成一批人工湿地污水处理示范工程。

据专家介绍,人工湿地污水处理项目是我省村镇生活污水处理的一种新模式,乌黑的污水经格栅池、部分固体垃圾和一些大颗粒的悬浮物被阻隔后,再流入调节池,然后用泵将调节池中的污水提升至种满绿色植物的人工湿地过滤处理,污染物通过湿地中的植物吸附,从出水口流出的水变得清澈洁净了。

诚信践诺

言行一致

——记全国道德模范候选人、儋州市白马井中学教师李郁林

新华社记者 喻笑飞



李郁林(中)和学生在一起(资料照片)。

新华社发

资中的大部分,每月按计划送到债主手中。为解决家庭生活困难,他在渔港码头给爱人找了份零工,帮渔货商装卸鱼货,补贴家用。

同时,李郁林追求“以德立身”。他工作的白马井中学有4300多名学生,他是学校的中层领导,自然有不少教学辅导材料经销商把他当作“攻关”对象。

一次,一个经销商给李郁林留下一袋芒果转头就走了。李郁林打开一看,袋里装有1000元人民币,他赶忙追了出去,把钱塞回那人的口袋。

目前,李郁林已还债17万多元,余下的都是至近亲友的债务,亲友们都让他别还了,但他的计划是,在2011年底前全部还上。

(新华社北京9月3日电)

我省获4510万元 中小企业发展专项资金扶持

本报讯 (见习记者宋敏 记者梁振君) 2011年国家中小企业发展专项资金已获批下达,我省36家企业以无偿资助、贷款贴息等方式共争取到4510万元项目资金。这是记者近日从省工信厅获悉的。

2008年下半年以来,受国际金融危机冲击,我国中小企业生产经营困难。为此,中央及时出台相关政策措施,加大财税、信贷等扶持力度,以改善中小企业经营环境。据介绍,2011年中小企业发展专项资金主要围绕调整优化产业结构,稳定和扩大就业,促进节能减排等工作,重点支持中小企业技术进步,改善中小企业融资环境、创业环境和公共服务条件。

从今年3月专项资金项目申报工作开展以来,经过专家严格评审,我省36家企业

申报企业符合条件,以无偿资助、贷款贴息等方式共争取到4510万元资金支持,其项目总投资预计6.69亿元左右。其中,临高思远饲料加工厂项目、京润珍珠科技园等属于固定资产建设类补助项目;海口市担保投资有限公司等企业的资助资金用于中小企业信用担保业务补助项目;盛科专利补助项目、海南省电子政务身份证认证系统等属于企业提高素质活动补助项目等。

省工信厅有关负责人说,获得专项资金支持的项目单位应按有关要求,通过“项目管理系统”反馈后续项目建设及资金使用情况等相关信息,我省主管部门将按“定量、动态”方式对项目库进行管理,对反馈信息进行审核,对固定资产建设类项目的实施情况进行跟踪检查等。

A3版 官方首次披露抗战期间伤亡人数和财产损失

历史之殇: 重庆抗战直接伤亡3万多

“9·11”10周年纪念日到来前夕
美国向公民发布全球旅行警告

利比亚反对派
下周“迁都”

A7版 奥运会女足亚洲区预选赛:
中国队平朝鲜队

美网:
彭帅晋级16强

A8版 第68届威尼斯电影节

《炎夏》小遇寒流
《危险方法》受捧

玛莎拉蒂、法拉利等名车闪耀登场;
名校型模惊艳车展现场;
为您带来超级视觉享受;
购票门票,抽汽车大奖;
奖品天天送,还有可能赢得
超级大奖——宝马轿车一台。



琼海市嘉积镇上埇地区撤并所有村小学,200多名村娃进入上埇小学共享优质教育资源 新学校的校舍好宽敞

本报记者 胡续发 特约记者 王 仪

上学。”说起田头小学时,小艺瑾显得有些不好意思,“那里很小,房子很旧。班上只有几个学生,操场也不大。”

小艺瑾在田头小学读了5年小学。这学期,她进了大学校。“我们田头小学的学生全都来上小学,大家可开心啦!”

田头离上埇约3公里路,田头小学撤并到上埇后,小艺瑾的父母很担心她上下学安全。她告诉记者:“9月1日爸爸带我来报名,看到可以住校,不用交钱,还发枕头、被子、席子,就给我申请住校了。”

不光如此,学校还给贫困生生活补贴,每个学期300多块钱。小艺瑾说:“爸妈都是农民,已经申请了贫困生补贴。”班

主任费海燕说,根据规定,如果不是贫困生,在学校饭堂吃饭,学校也给伙食补贴。

想到爸妈的负担更轻了,灿烂的笑容顿时从小艺瑾脸上绽放。

和小艺瑾一样从村小学来到上埇读书的还有200多名小学生。从乌石小学来的梁萍说,报名的时候没交一分钱,只填了自己的姓名、爸爸的姓名、联系电话,领了好多书和作业本就回家了。

上埇地区有上埇、田头、山辉、龙寿等7个村,原有小学6所。除上埇小学有300多人外,其它学校学生人数多的有五六六十人,少的只有二三十人。

据了解,这些学校有六个年级,一个年级一个班,每个班才几名学生。师资

要按学生人数比例来配备,这样的学校配备7位老师已是严重超编了。但每位老师既要教语文,又要教数学、美术、体育等学科,老师精力分散,没有重点钻研的学科,造成了办学水平低下的恶性循环。

“政府想把每所学校办好,但是多分散的村小学,分散了政府投入的资金和师资,同时给管理上带来很大不便。”琼海市教育局局长刘晓朝说,从今年秋季开始,上埇地区的村小学全部撤并到上埇小学来,共投入400多万元建设教学大楼、学生食堂、学生宿舍以及其它软硬件设施。

(本报嘉积9月3日电)

“我家住田头村,原来在村里的小学